



十年 汶川从重生走向希望

汶川地震十周年医疗救助纪实

▲ 医师报特派记者 张艳萍 陈惠 熊文爽 发自汶川

春天，汶川。街道两旁的民房整齐划一，行人车辆川流不息，怀抱的群山郁郁葱葱，湿润的空气中渗透的是祥和安宁。

给中国人民带来无比悲痛的汶川大地震已经过去十年。在人类历史长河中，十年是短暂的，但对于中华民族，对于汶川而言，这十年是一个奇迹。

十年来，灾区人民用自己的无比坚强，书写着气壮山河的英雄诗篇；十年来，爱把灾区和全国人民紧紧连在一起，通过大协作、大支援，形成强大合力，成为汶川重建的强大动力；十年来，经过重建和转型发展，汶川发生了前所未有的变化与进步。

重走汶川·行动

600 医疗志愿者的特殊“五一”

4月30日，“同心·共铸中国心”纪念汶川特大地震十周年大型公益活动，在四川省阿坝州汶川县启动。

早晨8:00，锅庄广场上，600余位“同心·共铸中国心”的“志愿者们”汇聚在一起。他们是来自全国各地三甲医院的院长、副院长、科室主任，其中包括中国医师协会心血管内科医师分会（CCCP）会长韩雅玲院士团队50余人。志愿者们将利用自己的五一假期，前往汶川县12个乡镇和县医院、县中医院开展爱心公益活动，并对在地震期间致残和因病返贫家庭进行慰问、巡诊和救助。诊疗领域涉及心内科、儿科、肝胆科、肿瘤科、神经内科、内分泌科、肾内科、耳鼻喉科以及妇科等众多领域。

董家鸿院士带头宣誓：

“我宣誓：
我志愿成为共铸中国心志愿者，

自觉遵守法律法规，
遵守国家民族政策，
尽己所能，不计报酬，
服从安排，听从指挥。
为人民健康和民族团结奉献力量！”

“十年前的那场特大地震，让我们有了一次临

时性的首都医护工作者和爱心志愿者众志成城的相聚。不曾想，这一念之间的善举，换来的是十年不变的坚守。今天，我们重新踏上汶川大地，回到共铸中国心的原点，亲眼见证这里的沧海巨变，欣欣向荣。我们特别感到欣慰的是，曾经的举手付出都是值得的；我们可以当之无愧地感到自豪，立下的初心从未改变；我们同时对未来也充满期待。”全国人大代表、“共铸中国心组委会”秘书长、步长制药总裁赵超说。

此次汶川之行，与10年前的救援不同，韩雅玲院士告诉记者，首要任务是为了给当地老百姓送医送药，开展义诊，解决老百姓疑难杂症；其次建立长期救治站，成立CCCP阿坝医疗救助工作站，给当地老百姓留下不走的医疗队；再次针对当地医生开展规范化培训。



首发于4月30日《医师报》官微(DAYI2006)，
关联阅读全文

载入史册的汶川首例 PCI 手术

这是值得写入汶川县医疗发展史的一天：在中国工程院韩雅玲院士的带领下，中国医师协会心血管内科医师分会（CCCP）团队与汶川县人民医院团队，共同完成了汶川县人民医院首例PCI手术。

这意味着，汶川县人民医院又向高精尖技术迈进了一步。同时，这也是阿坝地区的首例PCI手术。

5月1日 8:30 院士查房

“你感觉有什么不舒服吗？”

“有的时候感觉胸闷。”

“一般多久一次？”

“有时一个月一次，有时一个月几次。”

.....

“您的情况我们了解了，今天，我们的心内科专家团队将为您做冠脉造影检查。”

这是5月1日早上8:30，在汶川县人民医院内科病房，一次极其不普通的查房。

5月1日 10:30 术前讨论

韩雅玲院士团队与汶川县人民医院团队一起，逐一对应患者的情况进行了讨论、分析。

通过讨论，决定对2位有明

显禁忌证的患者不进行手术，暂时药物保守治疗。并完成了其余4位接受介入手术患者的术前讨论，做好了周密的术前准备。

5月1日 15:10 手术成功

“左前斜！”

.....

15:10，在汶川县人民医院导管室内，第一例冠状动脉造影和左心室造影手术正在韩雅玲院士的指导下顺利开展。

“黄先生，祝贺您，您的心脏冠状动脉没什么问题，只是心尖部的心肌肥厚。虽然您几十年来心电图一直有改变，但心尖肥厚这个病对您的预后没有什么影响，你可以放心了。”手术开展30分钟后，韩雅玲院士祝贺47岁的藏族患者黄先生，并叮嘱他一定要把烟戒了。

韩院士团队开展经皮冠状动脉介入治疗手术带教的实况，则通过网络进行了直播。

第二位患者莫女士，是一位65岁的羌族老年患者，也通过冠脉造影，排除了冠心病，诊断为冠状动脉肌桥。

第三位患者是74岁的张先生，经过采用多个特殊体位的冠脉造

影，发现巨大优势型左回旋支中远端分叉处存在80%狭窄，决定进行单个冠状动脉支架植入术，经过稳健操作，支架植入成功。韩雅玲院士为患者书写术后医嘱。

第四例是一位74岁的羌族女患者，患有糖尿病、高血压、心房颤动、肾功能不全等多种疾病。术前韩院士团队为这例患者实施了水化治疗，使她的肾功能得到一定的改善。这例冠脉造影手术仅用了10分钟，造影剂仅用了20毫升，极大的减少了造影剂对病人肾功能的损伤。

全程观摩手术的汶川县人民医院王松柏院长兴奋地告诉记者：

“今天韩雅玲院士带着团队、带来支架、手术包，免费帮助我们开展手术，是对我们最好的帮扶；此次手术带教不仅让患者受益，更填补了我院经皮冠状动脉介入治疗手术的空白，同时也是阿坝地区的首例，必将载入汶川乃至阿坝医疗事业发展的史册。”



首发于5月1日《医师报》官微(DAYI2006)，
关联阅读全文

重走汶川·感受

救助中感受价值 感受希望

沈阳军区总医院副政委王凤辉是2008年5·12汶川大地震的救援队领队。当年接受命令赶赴四川救援的情景，如今仍历历在目。王凤辉所带领的120人救援队在接到命令后直奔受灾最严重的北川县，整个救援过程给他留下了深刻印象。“我们连夜奔赴北川，没想到地震情况如此严重，满目疮痍，巨山把公路铁路破坏，队伍边走边开路；没想到党中央军委国务院调动

了全国四面八方的力量，全心全意抗震救灾；没想到四川人民如此坚强，面对巨大灾害和灾痛，以顽强的精神取得全面胜利，四川人民了不起！”

“94天。”一直到整个抗震救灾结束，王凤辉所带领的这支队伍是救援时间最长的国家救援队。在这段时间，他们救治了23000余名群众，同时培训当地医护人员110余人。抗震救灾结束后，他们获得

中共中央、国务院、中央军委“全国抗震救灾英雄集体”称号。

十年过去，再次回到四川，王凤辉感慨万分：“在全国人民支援下，在四川人民艰苦奋斗下，四川近几年迅速崛起。旧貌变新颜，当年的震中汶川，风景美观，好似‘小江南’，所打造的‘康养’理念非常接地气。他们把当地发展与精准扶贫结合起来，我感到这条路子走得非常对。四川非常有希望，汶川有希望。”